

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРСКИЙ РАБОЧИЙ

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАН ОРСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 177

Вторник, 9 сентября 1947 г.

Цена 20 коп.

Письмо от трудящихся города Москвы великому вождю советского народа товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

К Вам, великому вождю коммунистической партии и советского народа, обращаюсь мы, трудящиеся Москвы, свое первое слово в знаменательный день 800-летия славной столицы Союза Советских Социалистических Республик.

800-летие Москвы — это праздник всего советского народа. Для русских и украинцев, белорусов и грузин, азербайджанцев и армян, казахов и узбеков, латышей и эстонцев, туркменов и таджиков, литовцев и карелов, молдаван и крымских — для всех народов, населяющих нашу великую Родину и обединившихся в единую, дружную семью, Москва — родная и близкая, как любимая мать.

Москва — это центр всей политической, общественной и культурной жизни нашей страны, центр самых передовых идей — великих идей Ленина—Сталина. Здесь сосредоточены все виды политического и государственного руководства. От суда Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии и советского правительства направляют к единой цели — к победе коммунизма — волю, энергию и усилия всех советских людей.

Вечным сном покоятся у седых временных стен наш дорогой Ильич. Но бессмертно его всепобеждающее дело! Это дело продолжаете Вы, наш мудрый вождь, наш любимый учитель и родной отец. Уверенно и твердо ведете Вы советский народ по пути, начертанному и завещанному Ленинами.

Далеко от Москвы до Тихого океана и берегов Дуная, до предгорий Памира и вечных снегов Заполярья, до Кавказских вершин и Балтики. Но со всех концов советской земли видны сияющие звезды Кремля — символ могущества и славы нашей социалистической Родины, символ единства и дружбы ее народов.

Москва!, Твой развеяна изнанка! мгна!
Москва!. Ты зори разума зажгла!
Ведь ты была обителью всегда
Музей искусств, науки и труда.

Ты — центр,
Где рос и креп
Из рода в род
Великий русский богатырь — народ.

За восемь тысяч километров от Москвы, в далекой Индии сложило эти строики народное творчество. Слава Москве, любимому городу советских людей, столице нашей великой социалистической державы, звучит на языках всех народов СССР.

Но не только советским зодчим, но-

и в развитии русской национальной культуры.

Здесь русский первопечатник Иван Федоров издал первую русскую книгу. Здесь талантливые зодчие из народа создавали великие произведения национальной архитектуры. Здесь жили и творили выдающиеся писатели, поэты, ученые, художники. Отсюда, из Москвы, цвет культуры распространялся по всей необъятной нашей стране.

В Москве учился и основал первый в России университет корифей русской и мировой науки Михаил Васильевич Ломоносов, славные традиции которого достойно продолжают выдающиеся московские ученыe Сеченов, Столетов, Тимирязев, Жуковский, Ильин и многие другие.

В Москве жил и творил великий Пушкин — солнце русской поэзии. Несколько пламенных яркоизразцовых строк посыпал он на шестую часть той продукции, которую она производила в 1913 году. Многие заводы и фабрики стояли. Нехватало топлива, сырья, электропитания. Но твердо и уверено вела партия большевиков нашу страну по пути преодоления трудностей, по пути строительства социализма.

«Из России изловской будет Россия социалистическая», — сказал Владимир Ильич на заседании Московского Совета в 1922 году — в последнем своем выступлении перед трудящимися столицы.

Как часто в горестной разлуке,

В моей блуждающей судьбе,

Москва, я думал о тебе!

Москва... Как много в этом звуке!

Для сердца русского сильнее!

Как много в нем отозвалось!

В Москве учился, жил, слагал свою чудесные, звучные стихи Лермонтов. Здесь творили Грибоедов и Белинский, Толстой и Островский, Чехов и Горький. На старых Воробьевых горах Герцен и Огарев дали сияющую культу посвятить жизнь родине, борясь с царским самодержавием. Здесь в Москве были созданы лучшие полотна Ренина и Сурикова, выдающиеся произведения гения русской музыки Чайковского. Прославленные русские зодчие Баженов и Казаков украшали город зданиями, которые по праву считаются шедеврами мировой архитектуры.

Выдающееся место занимает Москва в русском революционном движении. Еще 70 лет назад из стен царского суда на весь Россию прозвучали веселые слова московского ткача Петра Алексеева: «Подымется мускулистая рука миллионов рабочего люда, и яро деспотизма, огражденного солдатскими пытками, разъярится в плах!»

Крупнейшую роль в истории русской революции сыграло московское вооруженное восстание в декабре 1905 года. «В царской монархии», — писал В. П. Лепин о декабристском восстании московских рабочих, — было пробита первая брешь, которая медленно, но неуклонно расширялась и исчезла старый, средневековой порядок». С гордостью вспоминаем мы ту высокую опенцию, которую Вы, товарищ Сталин, давали революционной стойкости и сознательности.

Свергнув власть капиталистов и помещиков, наш народ разбил цепи экономической и духовной зависимости от капиталистических стран, заложил — наши

вые машины «ЗИС-110», мощные грузовые автомобили, комфортабельные автобусы. Его коллектив славится на весь Союз своим новаторством, высокой технической культурой.

Столь же неизвестно, изменились за годы советской власти заводы «Серп и молот», имени Владимира Ильича, «Красный Пролетарий» и многие другие.

Вместе с тяжелой промышленностью развивалась в Москве легкая промышленность. Второе, по сравнению с 1913 годом, возросло производство московской текстильной промышленности.

В предвоенном 1940 году выпуск продукции московской промышленности увеличился по сравнению с 1913 годом в 21 раз, а металлообрабатывающих заводов — в 96 раз. Накануне войны Москва выработывала промышленной продукции вдвое больше, чем вся промышленность царской России в 1913 году! Московская промышленность получила прочную энергетическую базу. Объединенные в систему «Мосэнерго», новые и реконструированные электрические станции занимают по своей мощности одно из первых мест в мире.

Но не только первоклассные предприятия выросли в Москве за годы советской власти. Выросли люди — рабочие, инженеры, техники, конструкторы, командиры производства. А люди, как Вы сказали, есть самый ценный и самый решительный капитал из всех капиталов, имеющихся в мире.

Московские рабочиешли и идут в первых рядах героического рабочего класса нашей страны. Великий почин участников первых субботников был искром, разгоревшейся затем в могучее пламя всенародного социалистического соревнования. В незабываемую гору первой сталинской пятилетки коллективы передовых предприятий Москвы — электрозводы им. Куйбышева, «Мосэлектрика», «Бауэрчука» показали пример всей стране, выполнив пятилетний план в два с половиной года.

В ногу с количественным ростом московской промышленности шел ее качественный рост: пафос строительства дополнялся пафосом «освоения новой техники, непрестанно повышался технический уровень московских заводов и фабрик.

Выполняя волю партии, московская промышленность оказывала помощь новым индустриальным районам страны — кадровым

Приветствие И. В. Сталина

Привет Москве, столице нашей Родины — в день ее 800-летия.

Вся страна празднует сегодня этот знаменательный день. Она празднует его не формально, а с чувством любви иуважения ввиду великих заслуг Москвы перед Родиной.

Заслуги Москвы состоят не только в том, что она на протяжении истории нашей Родины трижды освобождала ее от иноземного гнета — от монгольского ига, от польско-литовского нашествия, от французского вторжения. Заслуги Москвы состоят, прежде всего, в том, что она стала основой обединения разрозненной Руси в единое государство с единым правительством, с единым руководством. Ни одна страна в мире не может рассчитывать на сохранение своей независимости, на серьезный хозяйствственный и культурный рост, если она не сумела освободиться от феодальной раздробленности и от княжеских неурядиц. Только страна, обединенная в единое централизованное государство, может рассчитывать на возможность серьезного культурно-хозяйственного роста, на возможность утверждения своей независимости. Историческая заслуга Москвы состоит в том, что она была и остается основой и инициатором создания централизованного государства на Руси.

Но этим не исчерпываются заслуги Москвы перед Родиной. После того, как по воле великого Ленина Москва вновь была объявлена столицей нашей Родины, она стала знаменосцем новой советской эпохи.

Москва является теперь не только вдохновителем строительства новых советских социально-экономических порядков, заменивших господство капитала господством труда и отвергающих эксплуатацию человека человеком. Москва является вместе с тем глашатаем освободительного движения трудового человечества от капиталистического рабства.

Москва является теперь не только вдохновителем строительства новой советской демократии, отвергающей всякое, прямое или косвенное, неравенство граждан, пола, рас, наций и обеспечивающей право на труд и право на равную заработную плату за равный труд. Москва является вместе с тем знаменем борьбы всех трудовых людей в мире, всех угнетенных рас и наций за их освобождение от господства плутократии и империализма. Нет сомнения, что без такой политики Москва не могла бы стать центром организации дружбы народов и братского их сотрудничества в нашем многонациональном государстве.

Москва является теперь не только инициатором строительства нового быта трудящихся столицы, свободного от нищеты и прозябания миллионов немнущих и безработных. Москва является вместе с тем образцом для всех столиц мира в этом отношении. Одной из серьезнейших язв больших столиц европейских, азиатских и американских стран является наличие трущоб, где миллионы обивавших трущобы обречены на прозябание и медленную, мучительную смерть. Заслуга Москвы состоит в том, что она полностью ликвидировала эти трущобы и дала трудящимся возможность переселиться из подвалов и лачуг в квартиры и дома, буржуазии и в новые благоустроенные дома, построенные Советской властью.

Наконец, заслуга Москвы состоит в том, что она является глашатаем

и медленную, мучительную смерть. Заслуга Москвы состоит в том, что она полностью ликвидировала эти трущобы и дала трудящимся возможность переселиться из подвалов и лачуг в квартиры и дома буржуазий и в новые благоустроенные дома, построенные Советской властью.

Наконец, заслуга Москвы состоит в том, что она является глашатаем борьбы за прочный мир и дружбу между народами, глашатаем борьбы против поджигателей новой войны. Для империалистов война является наиболее доходной статьей. Не удивительно, что агенты империализма стараются так или иначе спровоцировать новую войну. Заслуга Москвы состоит в том, что она неустанно разоблачает поджигателей новой войны и собирает вокруг знамени мира все миролюбивые народы. Известно, что миролюбивые народы с надеждой смотрят на Москву, как на столицу великой миролюбивой державы и как на могучий оплот мира. Вот за какие заслуги празднует сегодня наша Родина 800-летие Москвы! Да здравствует наша могучая, родная, советская, социалистическая Москва!

И. Сталин.

800-летие Москвы — праздник всех народов Советского Союза

День всенародного торжества

ЛЕНИНГРАД

С исключительным воодушевлением встретили народы Советского Союза знаменательную дату — день 800-летия Москвы. Этот замечательный праздник стал праздником всенародным. Москва дорога и близка каждому советскому человеку, где бы он ни жил, где бы ни трудился. Со всех концов страны съехались в столицу на празднество посланцы братских союзных республик. Они привезли с собою дары народов нашей драгоценной Москве, привезли их поздравление и привет.

В Москве живет и творит лучший друг всех народов Советского Союза — родной и любимый Сталин. Москва льет алый свет своих кремлевских звезд, озаряя им самые отдаленные уголки советской Родины и ни высокие горы, ни широкие реки, ни тысячекилометровые расстояния не могут от拉开любимого города от сознания и сердец советских людей.

Празднование 800-летия Москвы явились яркой демонстрацией перупности и дружбы народов Советского Союза. Сама Москва есть живой символ этой дружбы. Очень хорошо и образно говорится об этом в стихотворении, которое привезла в Москву вместе с другими подарками делегация грузинского народа:

Славься наш великий город, наша общая святыня,

Братства славного народов нерушимая твердь!

Ты — маяк для всей вселенной! Ты — надежный оплот!

Благоденствие же веков и веди всегда вперед!

Велика и необъятна наша социалистическая страна, расширявшаяся на одной шестой части земной суши — от Владивостока до Калининграда, от вечных снегов Заполярья до благодатного Закавказья. И во всех ее уголках ликовал советский народ, празднуя славный юбилей в эти часы проспекты и улицы, славили родную столицу.

В дни праздника наше внимание было привлечено к народное творчество, Слава Москве, любимому городу советских людей, столицы нашей великой социалистической державы, звучит на языках всех народов СССР.

Не то только советским людям дорога Москва — она дорога всему передовому и прогрессивному человечеству. Кней обращены взоры трудящихся всех стран, видящих в Советском Союзе спасителя мировой цивилизации. Подобно тому, как маяк разгоняет своими лучами ночной мрак, — из нашей славной столицы идут воодушевляющие человечество идеи мира и демократии, разгоняющие темные тучи реакции.

Дорогой товарищ Сталин!

В дни 800-летия Москвы в нашей памяти встают исторические события, составляющие национальную гордость советского народа.

Основанная в 1147 году Юрием Долгоруким, Москва стала великой собирательницей русских земель. На протяжении веков не раз возглавляла она борьбу русского народа против иноземных захватчиков.

О стенах древнего Кремля уходили на Куликово поле дружины Дмитрия Донского, разбившие на берегах Непрядвы полчища хана Мамая. Московский князь Иван III, спустя сто лет, завершил славную Куликовскую победу, окончательно освободив русскую землю от татаро-монгольского ига и создав независимое и могущественное русское централизованное государство.

В тяжелые годы поляко-шведской интервенции, на рубеже XVI и XVII веков, Москва вновь явилась центром национально-освободительной борьбы русского народа. Здесь, на улицах Москвы, скрестив свои мечи с иноземными захватчиками доблестные ополченцы Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского — двух великих русских патриотов, священные имена которых, как образно сказал Белинский, никогда не исчезнут в океане вечности.

В 1812 году Москве было суждено сыграть историческую роль в спасении России и всей Европы от владычества Наполеона.

7 сентября 1812 года грянула историческая Бородинская битва под Москвой.

... Недаром помнит вся Россия

Про день Бородина!

Этот день был днем неувядаемой славы русского оружия и началом конца наполеоновских армий, дотоле считавшихся «непобедимыми».

Силы Наполеона сломились о стены Москвы. Москвичи предпочли сжечь свой город, чем подчиниться иноземному завоевателю. Весть о пожаре Москвы, подобно набатному колоколу, прозвучала по всей стране. Здесь, в Москве «дубина народной войны» нанесла наполеоновским армиям первый сокрушительный удар, оказавшийся для интервентов смертельным.

Несомненно велики заслуги Москвы не только в развитии русской государственности, в борьбе с иноземными захватчиками, ко-

гла пробил первым брешь, которая медленно, но неуклонно расширялась и усложнялась старый, средневековый порядок. С гордостью вспоминаем мы ту высокую цену, которую Вы, товарищ Сталин, дали революционной стойкости и сознательности московского пролетариата, роли московской партийной организации. В период подготовки V съезда партии Вы писали: «Устами Петербурга и Москвы говорить весь мир о будущем большевистской партии в короткие сроки было покончено с вековой отсталостью России».

Могучий индустриально-колхозный державой стала наша Родина. Ликвидированы эксплуататорские классы, построено социалистическое общество, совершила культурная революция, прочно вошла в жизнь и был советского народа самая демократическая в мире — Сталинская Конституция.

На основе социализма широко развернулись производительные силы народов СССР. Миллионы простых людей — рабочих, крестьян и интеллигенции стали подлинными героями и творцами новой жизни. И каждый советский человек, на каком бы участке он ни трудился, какую бы скромную, из первого взгляда незаметную работу ни выполнял, — полной грудью испытывает радость и счастье свободного труда и творчества, понимает, как глубоко Вы были правы, дорогой учитель, сказав, что «последний советский гражданин, свободный от цепей капитала, стоит гордой выше любого зарубежного высокопоставленного чинуши, властящего на плечах ярко капиталистического рабства».

Трудящиеся столицы внесли серьезный вклад в осуществление Вашей мудрой и дальновидной программы индустриализации страны. Московская партийная организация в борьбе за победу генеральной линии партии, за построение социализма в нашей стране была верной опорой ленинско-сталинского Центрального Комитета Коммунистической Партии.

До Октябрьской революции в московской промышленности преобладающее место занимали текстильные предприятия. Теперь Москва стала крупнейшим индустриальным центром, центром советского машиностроения. Выросли новые первоклассные заводы — такие, как электрозвод имени Куйбышева, подшипниковые заводы, станкостроительный завод имени Орджоникидзе, «Калибр», «Фрезер» и многие другие. Что касается реконструированных предприятий, то там от старого остались только революционные традиции московских рабочих — все остальное стало новым!

Вот, например, бывший завод «АМО». Сейчас это крупнейшее в мире автомобильное предприятие. Оно с честью носит Ваше славное имя. За годы предвоенных пятилеток его производственная мощность выросла в 77 раз. В последний предвоенный год один только этот завод выпустил столько продукции, сколько в 1913 году выпускала вся московская промышленность. Сегодня завод имени Сталина производит первоклассные легко-

автомобили, автомобили новой техники, превратившие нашу страну в технический у泱ь венец московских заводов и фабрик.

Выполнение волю партии, московская промышленность оказывала помощь новым индустриальным районам страны — краям, техникой, передовым опытом.

Победа социализма в нашей стране привела к небывалому процветанию науки, техники, культуры. Если раньше, до революции, знания и культура были для трудящихся книгой за семьи печатями, то сейчас они стали достоянием самых широких народных масс.

В московских школах обучается в настоящее время свыше 600 тысяч детей. Только за годы предвоенных пятилеток выстроено около 400 больших школьных зданий.

Москва — город высших учебных заведений. Количество студентов по сравнению с доевolutionным временем утроилось.

За годы советской власти в столице созданы сотни научно-исследовательских институтов, лабораторий, конструкторских бюро. Здесь работает штаб советской науки — Академия наук СССР с ее многочисленными институтами. Создан ряд отраслевых академий, объединяющих учених и специалистов различных областей знаний. Тысячи работников научных учреждений столицы плодотворно трусятся над решением заданий, поставленных Вами перед советскими учеными: в ближайшее время догнать и превзойти достижения науки за рубежами нашей страны.

Широкая сеть библиотек с книжным фондом 64 миллиона томов; музеи, в которых собраны величайшие сокровища культуры, театры, составляющие гордость советского искусства; многочисленные клубы, Дома культуры, великолепные стадионы, парки, — таковы культурные ценности социалистической Москвы.

С глубоким удовлетворением трудящиеся столицы подводят первые итоги осуществления генерального плана реконструкции Москвы, который вошел в историю под именем Стalinского плана и стал боевой программой действий для московской партийной организации и Московского Совета.

Дореволюционная Москва строилась стихийно, беспланово, хаотично в московской городской думе заседали 63 капиталиста, 32 купца-оптовика, 24 домовладельца. О чем могли думать такие «отцы города»? Ясно, что не о благоустройстве столицы, не об улучшении условий жизни трудящихся. Как бы потуже набить свой карман, как бы побольше пожиться на народной нужде, — вот и все заботы «отцов города» из Московской думы!

Сразу же после Октябрьской революции городское хозяйство было поставлено на службу трудящихся. Свыше полутора миллионов рабочих было переселено из подвалов и лачуг в благоустроенные квартиры, в дома и особняки буржуазии.

(Окончание на 2-й стр.).

Письмо от трудящихся города Москвы великому вождю советского народа товарищу СТАЛИНУ

(ОКОНЧАНИЕ)

Созданный по Вашему предложению и под Вашим руководством генеральный план реконструкции Москвы явился воплощением заботы партии и правительства, Вашей, товарища Сталина, неустанный работы о благе труда. Это для нас особо дорого и ценно, потому что Вы, Иосиф Виссарионович, являетесь бессменным депутатом нашего Московского Совета.

Старая Москва отсталала от недостатка воды. По Вашему указанию был построен канал, соединивший мелководную Москву-реку с великой русской рекой Волгой. Так была решена проблема снабжения города водой, был создан водный путь, соединяющий столицу с тремя морями.

Старая Москва была городом отсталого транспорта. По Вашему указанию были созданы новые виды городского транспорта — автобусы и троллейбусы, крупнейшие таксомоторные парки, электрифицирована большая часть пригородных железнодорог. Но самым замечательным сооружением, равного которому нет ни в одном городе мира, является созданный по Вашему инициативе московский метрополитен.

Метро строила вся Москва. И этот самоотверженный труд москвичей, удостоенный по Вашему предложению, благодарности Советского правительства, полностью опровергал себя. За годы своего существования московский метрополитен перевез более 4 миллиардов пассажиров, а во время войны служил также надежным убежищем для сотен тысяч женщин, стариков и детей.

Осуществление сталинского плана реконструкции Москвы изменило лицо столицы, весь ее облик.

Не узнать теперь старого Охотного ряда, Тверской, Мещанской, Балакирской и многих других московских улиц. Они застроены красивыми, многоэтажными домами. На месте пустырей и заброшенных окраин Симоновки, Дорогомилова, Хамовников выросли благоустроенные поселки. На шесть миллионов квадратных метров увеличился за годы предвоенных пятилеток жилой фонд столицы — такого размаха жилищного строительства для трудающихся не знали и не знают ни одна страна, ни один город в мире! Белизенские мосты украшают город. На протяжении более чем 50 километров берега Москвы-реки и Яузы зделаны в гранит и бетон.

Когда немецкие палачи спросили у юной героини, у нашей доблестной москвички — партизанки Зои Космодемьянской — где Сталин — она с гордостью сказала то, что знали и чувствовали все советские люди:

— Сталин — на посту!

га, не покидали они своих постов — строили и ремонтировали боевые машины, обтасчивали снаряды, собирали автоматы и минометы, делали гранаты, шили одежду и обувь для защитников Родины. Каждый рабочий, каждая работница знали: фронт проходит здесь, в цеху, у станка; чем больше сегодня сделано для фронта — тем ближе победа!

Самоотверженная помощь тыла умножала силы и стойкость бойцов. Велика Россия, а отступать некуда: позади Москва! Так говорили защитники столицы и сказали, как стальная стена, стояли на смерть!

Немецкие фашисты рассчитывали молниеносным захватом Москвы окончательно победить над врагом есть и наш вклад, есть дела и наш труд, наших усилий. С первого часа войны до той знаменательной минуты, когда Герой Советского Союза москвич Самсонов, во главе своего подразделения, взорвал советское знамя над зданием германского рейхстага в Берлине, и до того момента, когда капитулировала империалистическая Япония, — мы жили одним чувством и одной волей: все для фронта, все для разгрома непобедимого врага!

Дорогой товарищ Сталин!

Сейчас, когда советский народ вернулся к мирному создающему труду, программа нашей жизни и борьбы стала Ваша историческая речь перед своими избирателями — трудающимися Стalinского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 года.

Ярчайшим свидетельством решимости советских людей быстрее залечить раны, наисенные войной, явилось всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана новой сталинской пятилетки.

Тысячи новых стахановцев, новаторы производства выросли на московских заводах и фабриках. Нас не удовлетворят средние цифры, средние показатели. Опираясь на достижения передовиков, мы ставим своей целью добиваться неуклонного общего подъема. Патриотическое национальное московского рабочего Василия Матросова, который предложил и осуществил общечеховский план распространения стахановских методов труда, инициатива московского мастера Николая Россинского, сделавшего весь свой участок стахановским, — налили широкое распространение по всей стране. Они ярко характеризуют выросшую социалистическую сознательность наших рабочих и инженерно-технической интеллигенции, их заботы об интересах народа, об интересах нашего родного советского государства.

— Сталин с нами! А где Сталин — там победа! — говорили москвичи, говорили все советские люди. Это чувство владело их сознанием, вселяло мужество и волю к победе.

Когда немецкие палачи спросили у юной героини, у нашей доблестной москвички — партизанки Зои Космодемьянской — где Сталин — она с гордостью сказала то, что знали и чувствовали все советские люди:

— Сталин — на посту!

Редакция

оказали помощь в восстановлении разрушенных заводов, шахт, сельского хозяйства, жилищ и объектов культуры. Рабочие столицы и городов Московской области в порядке шефской помощи построили тысячи домов для колхозников. Еще до окончания войны восстановление сожженных и разрушенных немцами сел области в основном было закончено.

Мы, москвичи, можем с гордостью сказать, что в общем всенародном деле заслуга победы над врагом есть и наш вклад, есть дела и наш труд, наших усилий. С первого часа войны до той знаменательной минуты, когда Герой Советского Союза москвич Самсонов, во главе своего подразделения, взорвал советское знамя над зданием германского рейхстага в Берлине, и до того момента, когда капитулировала империалистическая Япония, — мы жили одним чувством и одной волей: все для фронта, все для разгрома непобедимого врага!

Дорогой товарищ Сталин!

Сейчас, когда советский народ вернулся к мирному создающему труду, программа нашей жизни и борьбы стала Ваша историческая речь перед своими избирателями — трудающимися Стalinского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 года.

Ярчайшим свидетельством решимости советских людей быстрее залечить раны, наисенные войной, явилось всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана новой сталинской пятилетки.

Тысячи новых стахановцев, новаторы производства выросли на московских заводах и фабриках. Нас не удовлетворят средние цифры, средние показатели. Опираясь на достижения передовиков, мы ставим своей целью добиваться неуклонного общего подъема. Патриотическое национальное московского рабочего Василия Матросова, который предложил и осуществил общечеховский план распространения стахановских методов труда, инициатива московского мастера Николая Россинского, сделавшего весь свой участок стахановским, — налили широкое распространение по всей стране. Они ярко характеризуют выросшую социалистическую сознательность наших рабочих и инженерно-технической интеллигенции, их заботы об интересах народа, об интересах нашего родного советского государства.

Вся интеллигенция столицы обещает Вам, товарищ Сталин, отдать свои знания и опыт делу воспитания нашего народа и молодежи в духе беспредельной любви к своей социалистической Родине. В духе советской национальной гордости, в духе беззаветной преданности великому и неподражаемому делу Ленина-Сталина. Работники городского хозяйства вместе с трудающимися столицы сделают все для того, чтобы широко развернуть работы по дальнейшему осуществлению генерального плана реконструкции Москвы, по благоустройству и озеленению ее улиц.

К 15 августа промышленность Москвы в целом выполнила восемимесячную программу, а многие предприятия — девятимесячную.

Новыми достижениями на фронте науки, техники и культуры встречает юбилей столицы московская интеллигенция. Сконструирован ряд новых машин, досрочно завершены многие научные работы, созданы новые произведения искусства.

Мы понимаем, что все это — только часть той большой работы, которую предстоит нам выполнить в дальнейшем, знаем, какое почетное место принадлежит Москве в осуществлении плана послевоенной пятилетки.

Позвольте же заверить Вас, Иосиф Виссарионович, что трудающиеся столицы с честью выполнят свой долг перед Родиной, перед всем советским народом.

Рабочие, работницы, инженеры, техники, служащие московских предприятий промышленности и транспорта не покажут сил и труда, чтобы каждое предприятие, каждый цех и бригада, каждый рабочий работника досрочно выполнили задания нового пятилетнего плана. День отца будут наращиваться темпы производства, неуклонно повышаться производительность труда, осваиваться новая техника, внедряться передовая технология, улучшаться организация производства, повышаться качество продукции.

Научная и техническая интеллигенция Москвы будет настойчиво бороться за первенство советской науки во всем мире, за неустанный и быстрый рост техники во всех отраслях народного хозяйства.

Деятели литературы и искусства сездают новые произведения, достойные великой сталинской эпохи и героического советского народа.

Вся интеллигенция столицы обещает Вам, товарищ Сталин, отдать свои знания и опыт делу воспитания нашего народа и молодежи в духе беспредельной любви к своей социалистической Родине. В духе советской национальной гордости, в духе беззаветной преданности великому и неподражаемому делу Ленина-Сталина. Работники городского хозяйства вместе с трудающимися столицы сделают все для того, чтобы широко развернуть работы по дальнейшему осуществлению генерального плана реконструкции Москвы, по благоустройству и озеленению ее улиц.

УКАЗ
Президиума Верховного Совета СССР
О переименовании канала Москва — Волга

В ознаменование 800-летия города Москвы переименовать канал Москва — Волга в «канал имени Москвы».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль 6 сентября 1947 г.

Торжественное заседание в Большом театре в честь 800-летия Москвы

6 сентября в Москве начались торжества, посвященные 800-летию славной столицы великого советского государства.

В 5 часов вечера в Большом театре СССР состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями народных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное празднованию 800-летия Москвы.

Под сводами театра собрались лучшие люди советской столицы — стахановцы и инженеры, деятели промышленности, науки, искусства и литературы, представители подмосковных колхозов, маршилы, генералы, адмиралы и офицеры Советской Армии и Военно-Морского Флота, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, члены правительства.

Под сводами театра собрались лучшие люди советской столицы — стахановцы и инженеры, деятели промышленности, науки, искусства и литературы, представители подмосковных колхозов, маршилы, генералы, адмиралы и офицеры Советской Армии и Военно-Морского Флота, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, члены правительства.

Москва! Это короткое слово хорошо известно во всех уголках мира. Древняя Москва была колыбелью великого русского национального государства. С именем Москвы связаны рост и укрепление могущества и славы нашей Родины. Москва, возглавляемая героической борьбой русского народа против иностранных захватчиков, поодобрительно спасла мир от нацистской варварской орды завоевателей.

Советская Москва — город, где живет и работает Ленин, где живет и работает Сталин, стала столицей многогнационального Советского Союза, центром передовой социалистической индустрии и культуры, символом нового мира.

Среди участников заседания — делегаты всех 16 союзных республик, прибывшие Москву на юбилейные торжества. Представители народов Советского Союза. В эти дни каждая союзная и автономная республика, каждый край, каждая область отмечают славный юбилей новыми трудовыми победами, производственными достижениями.

С приветствиями Москве и москвичам выступает Председатель Совета министров РСФСР тов. И. М. Родионов, Председатель Верховного Совета Украинской ССР А. Е. Корнейчук, Председатель Президиума Верховного Совета Белорусской ССР Н. Я. Наливайченко, Заместитель председателя Совета Министров Грузинской ССР З. П. Кенкхевли, Председатель исполнкома Ленинградского городского Совета П. Г. Лазутин, Председатель Президиума Верховного Совета Литовской ССР Ю. И. Палецкий, Председатель Президиума Верховного Совета Казахской ССР Д. Керимбаев.

Участники заседания тепло встречают приглашенных посланцев братских республик. Председательствующий тов. Попов под

ты в гранит и бетон.

Во всем этом видим мы, москвичи, Вашу теплую, отеческую заботу о нашей жизни и быте. Только наша Родина под силу осуществлять такой грандиозный план. Во всех преобразованиях города складываются огромные преимущества советского строя, мощь нашего планового хозяйства, великая творческая сила свободного социалистического труда.

Дорогой товарищ Сталин!

Вспомнили сегодня суровые годы Великой Отечественной войны, мы выражаем горячую признательность Вам—вдохновителю и организатору нашей беспримерной победы, спасителю нашего дорогого Отечества.

Ваша историческая речь 3 июля 1941 года была для нас в годы войны программой всенародной борьбы за честь, свободу и независимость Родины. Вдохновленная Вашими указаниями, московская партийная организация подняла всех тружеников столицы на защиту нашего великого прародителя.

Сотни тысяч москвичей ушли в ряды Советской Армии в первые же дни войны. Свыше 120 тысяч тружеников столицы добровольно вступили в дивизии народного ополчения и в истребительные батальоны, в партизанские отряды. Как и всегда, впередишли коммунисты—сыны и дочери нашей славной партии Ленина—Сталина. Только за первые пять месяцев войны на фронт ушло более 100 тысяч московских коммунистов и 260 тысяч комсомольцев. Сотни тысяч тружеников стали бойцами местной противоздушной обороны, охранявшими родной город от воздушных разбомбов. Это они, простые люди, гражданине столицы—рабочие, работницы, служащие, учащиеся, интеллигенты—днем и ночью стояли на криках, тушили зажигательные бомбы, оказывали первую помощь пострадавшим, спасали от пожаров общестное добро.

По Вашему, товарищу Сталину, зову 500 тысяч женщин, юношей и девушек—жителей Москвы—строили оборонительные рубежи на дальних и ближних подступах к столице. Родина никогда не забудет самоотверженного труда патриотов, превративших нашу родную Москву в грозную и яростную крепость!

В цехах московских предприятий кипел напряженный труд для фронта, для победы. Под руководством московской партийной организации промышленность столицы быстро перестроилась на военный лад. Начинка из заводов-гигантов и кончая, небольшими мастерскими,—всюду ковали московские рабочие оружие для наших доблестных воинов. Сутками не уходили люди из цехов, не ведали усталы, забывали об отдыхе. Даже в часы воздушных тревог, работая во время воздушных налетов вра-

гущих — партизанки Зои Космодемьянской — где Сталин — она с гордостью сказала то, что знали и чувствовали все советские люди:

— Сталин — на посту!

Примите же нашу глубокую благодарность за спасение Советского государства, за спасение нашей столицы!

За активное участие в защите столицы медалью «За оборону Москвы» было награждено свыше миллиона человек. Мы горды тем, что первая медаль была вручена Вам, вдохновителю и организатору исторической победы над Москвой.

В ходе войны закалылась, крепла, совершенствовалась свое воинское искусство героическая Советская Армия. В ее рядах мужественно сражались сыны и дочери Москвы. 500 москвичей удостоены высокого звания Героя Советского Союза, десятки тысяч — награждены боевыми орденами.

Москва была одним из важнейших, непосредственно примыкающих к фронту, мощных арсеналов Советской Армии. На московских заводах зародилась и нашла широкое применение передовая организация производства — поточный метод. В результате этого в несколько раз возросла производительность труда, увеличившийся выпуск вооружения, боеприпасов и снаряжения для фронта. Московские рабочие и работницы являлись инициаторами создания фронтовых бригад, совмещение професий, многостаканного обслуживания. За 5 лет в Москве предстоит построить сотни новых домов, развернуть строительство первых восьмистахенных зданий, расширить сеть водопровода, увеличить количество школ, кино, театров и других культурно-просветительных учреждений.

Даже в самый тяжелый период войны, благодаря Вашему постоянному вниманию, благодаря помощи правительства, не прекращалось строительство московского метрополитена. Были проложены новые пути, построены 7 станций метро. Отдаленные промышленные районы — Стalinский, Пролетарский — соединены с центром города. Осенью 1943 года по Вашему предложению началось строительство четвертой очереди метрополитена — Большого кольца.

Сотни тысяч тружеников стали бойцами местной противоздушной обороны, охранявшими родной город от воздушных разбомбов. Это они, простые люди, гражданине столицы — рабочие, работницы, служащие, учащиеся, интеллигенты — днем и ночью стояли на криках, тушили зажигательные бомбы, оказывали первую помощь пострадавшим, спасали от пожаров общестное добро.

Самоотверженный труда московских женщин и молодежи в дни Великой Отечественной войны. Они заменили на производстве мужей отцов и братьев, ушедших на фронт. Их руками создавались боеприпасы, воздвигались оборонительные сооружения, а в дни острой пехватки топлива заготовлялись миллионы кубометров дров.

Сердечной заботой и вниманием москвичей окружали раненых воинов и семьи фронтовиков. Одним из ярких проявлений патриотизма москвичей было широкое движение доноров. Около полумиллиона литров своей крови отдали они для спасения раненых солдат и офицеров Советской Армии.

Немецкие захватчики нанесли огромный урон хозяйству Московской области. Общая сумма ущерба, причиненного ими, составляет около 30 миллиардов рублей. После изгнания оккупантов из пределов Московской области, труженики столицы привели серьезные социалистические обязательства.

Мы счастливы доложить Вам, товарищу Сталину, что эти обязательства выполняются так, как это в правилах и традициях советских патриотов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ТИПОГРАФИИ: г. Орск, Советская, 84. ТЕЛЕФОНЫ: ответ. редактор — 3-68, ответ. секретарь — 5-06, отдел промыш. и трансп. — 4-09, партийный отдел, отдел писем — 2-00, издательство — 4-99.

ФБ09593

Типография издательства «Орский рабочий»

Зап. № 2627 Тираж 11.000

Письмо обсуждено и подписано
3.665.859 труженикамись Москвы.

Рабочими городского хозяйства, вместе с тружениками столицы сделают все для того, чтобы широко развернуть работы по дальнейшему осуществлению генерального плана реконструкции Москвы, по благоустройству города и по значительному улучшению бытового обслуживания труда.

Пусть же наш труд сделает Москву еще более прекрасной, как это подобает великой столице могучего Советского Союза!

XX сессия Московского городского Совета депутатов тружеников приняла пятилетний план восстановления и развития городского хозяйства Москвы. В его основе положено дальнейшее осуществление генерального плана реконструкции столицы.

Сотни тысяч работников городского хозяйства при помощи всего населения Москвы активно борются за быстрейшее выполнение этой грандиозной программы. За 5 лет в Москве предстоит построить сотни новых домов, развернуть строительство первых восьмистахенных зданий, расширить сеть водопровода, увеличить количество школ, кино, театров и других культурно-просветительных учреждений.

Даже в самый тяжелый период войны, благодаря Вашему постоянному вниманию, благодаря помощи правительства, не прекращалось строительство московского метрополитена. Были проложены новые пути, построены 7 станций метро. Отдаленные промышленные районы — Стalinский, Пролетарский — соединены с центром города.

С Вашим именем связана все исторические победы нашей советской Родины, подвиги советских людей в боях и в труде, их славные дела, совершенные во имя могущества и процветания нашей любимой социалистической Отечизны.

Это наше счастье, что в трудные годы войны нашу армию и наш народ вели вперед Вы, мудрый вождь Советского Союза. Это наше счастье, что в последовавшие годы к новому расцвету страны, в полной победе коммунизма ведете Вы, наш гениальный, испытанный вождь!

От всей души, от всего сердца желаем Вам, наш любимый вождь, наш дорогой учитель и родной отец, многих лет здорово создавшие боеприпасы, воздвигшие газопровода позволили уже в прошлом году газифицировать 16 тысяч квартир. В нынешнем году газифицируются еще 50 тысяч квартир, а всего в течение 5 лет будет газифицировано 200 тысяч квартир. В 1950 году 70 процентов населения Москвы будет пользоваться газом для своих бытовых нужд.

Да здравствуют и процветают наша молодежь Родина — Союз Советских Социалистических Республик и ее славная столица — Москва!

Да здравствует наше родное Советское правительство!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков — славная партия Ленина — Сталина, вдохновитель и организатор всех наших побед!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков — славная партия Ленина — Сталина, вдохновитель и организатор всех наших побед!

Письмо обсуждено и подписано
3.665.859 труженикамись Москвы.

В зале театра присутствуют иностранные делегации, прибывшие на празднование юбилея советской столицы.

45 часов вечера. В зоры собравшихся устремлены к сцене, в глубине которой установлены скульптура В. И. Ленина и портрет И. В. Сталина. Над сценой приветствия от Президиума Верховного Совета и Совета Министров РСФСР, от Азербайджанской, Армянской, Узбекской, Киргизской, Латвийской, Эстонской, Карело-Финской, Таджикской, Туркменской и Молдавской ССР, от советских и партийных организаций многих краев, областей и городов страны.

В президиум поступили также приветствия от государственных деятелей, общественных и культурных организаций из-за границы — Югославии, Монгольской Народной Республики, Чехословакии, Бразилии, Индии, Эфиопии и других.

Бурной, восторженной овацией встречают собравшиеся заявление тов. Попова о том, что Президиум Верховного Совета ССР издал Указ о награждении гор. Москвы орденом Ленина.

Торжественное заседание открывает гов. Г. М. Попов.

Оркестр исполняет Государственный гимн ССР. Под бурные, долго несмолкающие аплодисменты избирается почетный Президиум — Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем И. В. Сталиным.

Слово для доклада предоставляется тов. Г. М. Попову, тепло встреченному собравшимися.

Тов. Попов, начиная доклад, передает привет от имени тружеников Москвы народам братских республик, приславших свои делегации на юбилейные торжества. Тов. Попов приветствует также присутствующих на торжественном заседании представителей 30 зарубежных столиц. Тов. Попов характеризует славный 800-летний путь Москвы, ставшей столицей первого в мире социалистического государства.

Президиум Верховного Совета Казахской ССР Д. Керимбаев.

Участники заседания тепло встречают выступления посланцев братских республик. Председательствующий тов. Попов под эпизоды сообщает, что в президиум торжественного заседания поступили приветствия от Президиума Верховного Совета и Совета Министров РСФСР, от Азербайджанской, Армянской, Узбекской, Киргизской, Латвийской, Эстонской, Карело-Финской, Таджикской, Туркменской и Молдавской ССР, от советских и партийных организаций многих краев, областей и городов страны.

В президиум поступили также приветствия от государственных деятелей, общественных и культурных организаций из-за границы — Югославии, Монгольской Народной Республики, Чехословакии, Бразилии, Индии, Эфиопии и других.

Бурной, восторженной овацией встречают собравшиеся заявление тов. Попова о том, что Президиум Верховного Совета ССР издал Указ о награждении гор. Москвы орденом Ленина.

Далее тов. Попов сообщает, что Указом Президиума Верховного Совета ССР награждены орденами московского метрополитена, Рублевская станция Московского водопровода, центральный парк культуры и отдыха имени Горького, больница имени Боткина, Стalinская станция московского водопровода, московский трамвай, московская пожарная охрана, московский газовый завод, «Мосжилстрой».

Проложительной овацией встречают собравшиеся сообщение о том, что правительственные награды удостоены 3227 работников городского хозяйства Москвы.

С огромным воодушевлением участники заседания принимают приветствие И. В. Сталини. Под сводами театра долго звучали аплодисменты в честь великого вождя советских народов, с именем которого связаны исторические победы нашей Родины и ее славной столицы.

(ТАСС).

ИЗВЕЩЕНИЯ

Вечерний университет марксизма-ленинизма производит прием студентов на 1-й курс. Принимаются лица с высшим и с за-
конченным средним образованием.

Заявления о приеме в университете принимаются в горкоме ВКП(б) тов. Храмцовым, а в райкомах ВКП(б) — секретарями райкомов тт. Соколовым, Паршиной и Вирко.

Занятия начнутся на 1-ом и 2-ом курсах

(в Старом городе, при горпартизбиносе)

15 сентября; при Стalinском и Lенинском

райкомах ВКП(б) — 1 октября.

ГК ВКП(б)

Отдел культуры горисполкома

созывает расширенное совещание за-

ведущих клубами, председателей завко-
мов, секретарей райкомов ВЛКСМ, руково-
дителей театра, кинопроката, кинофи-
лакции, дома пионеров. На совещании буд-
ет обсужден вопрос о выполнении поста-
новления Совета Министров РСФСР о про-
ведении смотра культпросветучреждений, а также ход подготовки к празднованию 30-летия Великого Октября.

Совещание состоится 9 сентября в 11

часов дня в библиотеке им. Шевченко.

КУЛЬТОТДЕЛ ГОРИСПОЛКОМА.

Зам. ответственного редактора

С. И. МЕРЕЖКО